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Declaração de Originalidade, Cessão de Direitos Autorais e Conformidade Ética


Nós, os autores abaixo-assinados, declaramos que o manuscrito intitulado “título do manuscrito” é uma obra original, desenvolvida sem plágio, e que não foi submetido à publicação ou avaliação em nenhum outro periódico, em parte ou em sua totalidade. Comprometemo-nos a não submeter este manuscrito a qualquer outro periódico durante o processo de avaliação pela Revista OMNIA Interdisciplinar (ISSN: 1677-3942 (Impresso) | 2966-0564 (Digital)).
Uma vez aprovado para publicação, concedemos de forma irrevogável e sem qualquer restrição, os direitos autorais sobre o manuscrito à Revista OMNIA, incluindo direitos de reprodução, distribuição, tradução e armazenamento, tanto em formatos impressos quanto digitais. Compreendemos que a revista poderá adotar as adaptações editoriais necessárias para a publicação, preservando a integridade do conteúdo.
Os autores certificam que a obra submetida não infringe direitos autorais de terceiros e que todas as fontes utilizadas estão devidamente citadas e referenciadas. Caso tenha sido utilizada alguma base de dados, metodologia, ou imagens que requerem permissões específicas, tais aprovações foram obtidas e estão claramente indicadas no manuscrito.
Além disso, afirmamos que não há conflitos de interesse de natureza comercial, financeira, pessoal ou institucional que possam ter influenciado direta ou indiretamente o conteúdo apresentado. Caso existam vínculos financeiros, apoio material ou interesses pessoais, estes foram claramente informados no manuscrito, em conformidade com as exigências éticas.
Reconhecemos que, em caso de identificação de plágio, má conduta científica, falsificação de dados, omissão de informações relevantes ou qualquer outra violação ética, o manuscrito será passível de retração e poderão ser acionados os órgãos responsáveis, conforme as diretrizes do Conselho Editorial da Revista OMNIA e em consonância com as práticas recomendadas pela COPE (Committee on Publication Ethics).
Todos os autores estão cientes das normas e políticas editoriais da Revista OMNIA e concordam plenamente com os termos aqui estabelecidos. Ao assinar esta declaração, afirmamos estar cientes de que a não observância das condições acima mencionadas sujeitará os autores às penalidades previstas na Lei de Proteção de Direitos Autorais (Lei nº 9.610, de 19 de fevereiro de 1998) e às sanções editoriais aplicáveis.
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